

**Стукалова Ирина Александровна**, магистрант,  
Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П.Королева,  
Администрация Советского внутригородского района  
городского округа Самара  
Stukalova Irina Aleksandrovna, masters student,  
Samara National Research University named after Academician S.P.Korolev,  
Administration of the Sovetsky intracity district of the Samara urban district

**Куриленко Людмила Васильевна**,  
Заведующий кафедрой теории и технологии социальной работы,  
Профессор кафедры теории и методики профессионального образования  
Самарский национальный исследовательский  
Университет имени академика С.П.Королева  
Kurylenko Lyudmila Vasilievna,  
Head of the Department of Theory and Technology of Social Work,  
Professor of the Department of Theory and Methods of Professional Education  
Samara National Research University named after Academician S.P.Korolev

## СТРАТЕГИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И АДАПТАЦИЯ МИГРАНТОВ STATE SECURITY STRATEGY AND ADAPTATION OF MIGRANTS

**Аннотация:** Проблема государственной безопасности актуальная тема настоящего времени. В статье выявляется необходимость в сохранении и развитии культуры, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, что является национальным интересом на долгосрочную перспективу.

**Abstract:**The problem of state security is a pressing topic of the present time. The article reveals the need for the preservation and development of culture, traditional Russian spiritual and moral values, which is a national interest for the long term.

**Ключевые слова:** национальная безопасность, адаптация, миграция

**Keywords:** national security, adaptation, migration

Как показывает исторический опыт, религия несет мощный идейный потенциал, способный стимулировать социальные, экономические, политические, этно-национальные, социокультурные и иные противоречия и конфликты. Именно поэтому в современных государственных условиях приоритетными как для нынешней, так и для будущей системы межгосударственных отношений, региональной и национальной безопасности становится освобождение общественного сознания от устаревших догм и стереотипов, поиск нового инструментария для решения сложных проблем внутренней и внешней политики государства.

Проблематика национальной безопасности, связанна с обеспечением защищенности важнейших интересов и институтов жизнеобеспечения личности, общества и государства. Очевидным является факт, что в условиях международных реалий конца XX-начала XXI веков данная проблематика имеет существенный геополитический акцент [1].

Российский исследователь Д.Драгунский в этнополитическом процессе видит «процесс взаимодействия достаточно больших групп населения каждая из которых характеризуется, с одной стороны определенно артикулированной этнической идентичностью, с другой-определенными (реально наличествующими или желаемыми) институтами суверенитета.



Таким образом выражаемые этими группами этнические требования немедленно становятся политическими (расширение суверенитета) а политические экономические или гуманитарные требования приобретают этническую окраску при их реализации используются механизмы этнической мобилизации» [2].

Территория России много-национальная и много-конфессиональная. В течение многих веков бок о бок сосуществуют различные ответвления христианства – православие, католицизм, протестантизм, ислам суннитского и шиитского направлений, иудаизм, буддизм. В процессе религиозного возрождения, начавшегося в период перестройки, «построены сотни православных храмов, мечетей, армяно-григорианских церквей, синагог, костелов, зарегистрированы тысячи религиозных первичных организаций (приходов и общин).

Возрождаются многие религиозные традиции, православные и исламские праздники, крестные ходы, открыты сотни воскресных школ, православных гимназий, десятки исламских вузов, православных семинарий. Кроме того, появились периодические издания религиозной направленности, определенная часть населения стала регулярно соблюдать религиозные обряды, священнослужители активно участвуют в общественной жизни, оказывая значительное влияние на политические процессы». Ислам, как и любая другая религия, приобретает особую актуальность в переломные периоды исторического развития тех или иных стран и народов. К тому же, как показывает исторический опыт, в такие периоды религия может довольно легко принимать радикальные и экстремистские формы. Последнее время показывает устойчивый рост политизации ислама в России. Ислам привлекает все больше и больше сторонников. Недавно приехавшие мигранты, не будучи религиозными на родине, активно исламизируются [3].

Национальная безопасность – состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации, достойные качество и уровень их жизни, суверенитет, независимость, государственная и территориальная целостность, устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации. Национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности.

Обеспечение национальной безопасности – реализация органами государственной власти и органами местного самоуправления во взаимодействии с институтами гражданского общества политических, военных, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер, направленных на противодействие угрозам национальной безопасности и удовлетворение национальных интересов [4]. В современном мире проблемы миграции все чаще рассматриваются как угрозы национальной безопасности государства, поскольку приобретают глобальный характер и имеют серьезные последствия для принимающих стран. Среди мигрантов преобладают так называемые беженцы, устремляющиеся в места с исторически сложившимся принципиально иным укладом жизни и не совпадающие по своему этническому происхождению с основной массой населения принимающих территорий.

В октябре 2018 г. в связи с необходимостью актуализации целей, задач и основных направлений деятельности в сфере миграции была утверждена новая Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 гг. С учетом этого нормативного документа, предыдущего законодательства, а также имеющихся в теории национальной безопасности научных разработок в дальнейшем предлагается использовать следующее определение. Миграционная безопасность – это состояние защищенности



интересов личности, общества и государства, которые могут быть подвержены угрозам в результате въезда в страну, выезда из нее, пребывания и проживания на территории страны как иностранных граждан и лиц без гражданства, так и своих граждан, институционально предполагающее систему правовых норм, обеспечивающих доминанту национальных интересов в сфере регулирования миграционных процессов. В пункте 30 Стратегии национальной безопасности говорится о том, что «сохранение и развитие культуры, традиционных российских духовно-нравственных ценностей» является национальным интересом на долгосрочную перспективу. Пункт 31 объявляет культуру стратегическим национальным приоритетом. Не случайно отдельный раздел Стратегии (п. 76–82) посвящен культуре. При этом во главу угла в качестве стратегической цели обеспечения национальной безопасности поставлено сохранение и приумножение традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основы российского общества, воспитание детей и молодежи в духе гражданственности, сохранение и развитие единого культурного пространства страны.

Особое внимание также акцентировано на недопустимости манипулирования общественным сознанием и фальсификации истории.

«Есть три стратегические области науки, без которых страна не может жить, – это математика, русский язык и история». Незнание собственной истории, функциональная неграмотность, отсутствие логического мышления, низкий культурный уровень с приверженностью «нетрадиционным» ценностям ведут в сторону деградации духовно-нравственного состояния социума и в конечном итоге в масштабах государства наносят прямой ущерб национальной безопасности.

В своей последней книге «Русская культура» выдающийся ученый нашего времени академик Д. С. Лихачев писал: «Культура – это огромное целостное явление, которое делает людей, населяющих определенное пространство, из просто населения – народом, нацией. В понятие культуры должны входить и всегда входили религия, наука, образование, нравственные и моральные нормы поведения людей и государства [5].

Безопасность в духовно-нравственной и культурной сферах – это состояние защищенности интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечивается сохранение и приумножение традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основы российского общества.

Проблема регулирования миграционных процессов, поиск новых средств социальной адаптации становятся весьма актуальными по ряду причин. Среди них следует отметить: масштабность миграционных потоков; обострение и увеличение межнациональных конфликтов; несоблюдение мигрантами законодательства принимающей страны и как следствие медленный процесс интеграции мигрантов в принимающее сообщество; рост преступности, обострение криминогенной обстановки в стране; несоблюдение мигрантами установленных норм поведения и культурных традиций; возрастание угрозы террористических актов; усиление социальной напряженности в принимающем обществе; возрастающая нагрузка на ресурсы страны (обеспечение прибывающих людей продовольствием, жильем, решение социальных проблем); ухудшение общего социально-психологического климата.

Основные составляющие миграционных потоков 1) «трудовая миграция» (что наиболее характерно на сегодняшний день для государств-участников СНГ); 2) миграционные потоки, спровоцированные вооруженным конфликтом – «беженцы».

Ситуация также усугубляется тем, что, по заключению экспертов, второе поколение мигрантов, родившихся в стране пребывания, в культурном плане мало интегрируется в местный социум. Этническая идентичность у многих молодых мигрантов отстает на последний план, а на первый выходит сугубо религиозная самоидентификация (например,



«мы – мусульмане»), причем исламское вероучение они трактуют в радикальном его понимании. «Характерной особенностью мигрантской молодежи является то, что они практически не имеют гражданского самосознания, местные ценности и законы подчеркнута ставят ниже идей шариата, при этом будущее страны проживания они видят как часть глобального халифата», – делают вывод эксперты, отмечая, что мигранты во втором поколении уже не считают себя «приезжими»

Ислам все чаще стали отождествлять с понятием «терроризм».

К сожалению, и на территории России и стран СНГ этот вопрос становится все более актуальным. Среди организаций, признанных террористическими и экстремистскими в государствах-участниках СНГ, вопреки расхожим представлениям, оказываются не только радикально-исламистские, но и квазирелигиозные, ультранационалистические, неонацистские, деятельность которых сегодня широко распространяется.

В пункте 79 Стратегии национальной безопасности выделены четыре основные угрозы национальной безопасности в области культуры, затрагивающие в том числе духовно-нравственные устои нашего общества. 1. Размывание традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Ранее в указанном документе стратегического планирования перечислены духовно-нравственные ценности, исторически присущие проживающему в России населению: – приоритет духовного над материальным; – защита человеческой жизни, прав и свобод человека; – семья; – созидательный труд; – служение Отечеству; – нормы морали и нравственности; – гуманизм; – милосердие; – справедливость; – взаимопомощь; – коллективизм; – преемственность истории нашей Родины [6]. Рассматривая виды национальной безопасности, отмечается особое внимание сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей в Конституции Российской Федерации (включая поправки 2020 г.), а также в работах наиболее авторитетных ученых и общественных деятелей современной России (в частности, Д. С. Лихачева).

«Система традиционных российских ценностей, складывавшаяся столетиями, выступает духовно-нравственным фундаментом нашего общества. Эта система лежала в основании всемирно-исторической победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Именно этот фундамент позволяет сохранять и укреплять суверенитет, строить будущее, несмотря на все сложности и противоречия исторического развития. Наша страна в прямом смысле слова выстрадала свои ценности, и теперь главной задачей будущих поколений является их сбережение и приумножение... (июне 2020 г. в интервью «Российской газете» Секретарь Совета Безопасности Российской Федерации Н. П. Патрушев) [7].

Ослабление единства многонационального народа России идет путем внешней культурной и информационной экспансии (включая распространение низкокачественной продукции массовой культуры), пропаганды вседозволенности и насилия, расовой, национальной и религиозной нетерпимости. Снижение роли русского языка в мире, качества его преподавания в России и за рубежом. Данная угроза состоит из двух основных составляющих. Первая связана непосредственно с состоянием русского языка как «языка государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации». В последние годы это состояние вызывает серьезную обеспокоенность как профессионалов (лингвистов), так и простых граждан – использование в речи нецензурных слов и слов-паразитов, засоренность языка, ограниченность словарного запаса при засилье иностранных слов, значение которых люди часто даже точно не понимают.

Специалисты разных областей выделяют целый ряд проблем с использованием русского языка в деловой коммуникации. Особую роль в разрушении русского языка играют средства массовой информации и Интернет, особенно телевидение. «Самая большая ценность народа – это язык, язык, на котором он пишет, говорит, думает. Думает! Это надо понять досконально,



во всей многозначности и многозначительности этого факта. Ведь это значит, что вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык» – писал академик Д. С. Лихачев [7].

Угроза снижения роли русского языка – это вопрос снижения влияния Российской Федерации на международной арене и ухудшение национальной безопасности. В настоящее время назрела острая необходимость в усилении контроля миграционных процессов, поиске новых средств социальной адаптации, повышении уровня знаний Российской культуры, законодательства и русского языка у мигрантов.

*Список литературы:*

1. Кавказ и глобализация. Аллахвердиев К.Г. Стратегия национального развития и этнополитическая безопасность в эпоху глобализации. Том 2 Выпуск 2 2008, стр. 16-34 [Электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/etnopoliticheskoe-izmerenie-natsionalnoy-bezopasnosti-i-vyzovu-globalizatsii/viewer> (дата обращения 10.04.2024)
2. Драгунский Д.В. Этнополитические процессы на постсоветском пространстве и реконструкции Северной Евразии Полис, 1995, №3. С.40 [Электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/etnopoliticheskoe-izmerenie-natsionalnoy-bezopasnosti-i-vyzovu-globalizatsii/viewer> (дата обращения 10.04.2024)
3. «Национальная безопасность – деятельность личности, общества и государства по защите национальных интересов от внутренних и внешних угроз» Общая теория национальной безопасности [Текст]. Учеб. / Под ред. А. А. Прохожева. – М.: РАГС, 2005. – С. 301.
4. Закон Российской Федерации от 05.03.1992 № 2446-1 ред. от 26.06.2008 «О безопасности». Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 12.05.2009 № 537) [Текст]. Большой толковый словарь русского языка: современная редакция / Д. Н. Ушаков. – М.: Дом Славянской книги., 2008. – 959 с. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. № 683
5. Садовничий В. Наш Грозный не хуже их королей // Аргументы и факты [Текст] – № 11– 2018. – С. 44
6. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. № 683. Раздел II [Электронный ресурс] <https://cyberleninka.ru/article/n/etnopoliticheskoe-izmerenie-natsionalnoy-bezopasnosti-i-vyzovu-globalizatsii/viewer> (дата обращения 10.04.2024).
7. Лихачев Д. Заметки и наблюдения из записных книжек разных лет. – Л.: Советский писатель, 1989. – С. 410 [Электронный ресурс] [https://imwerden.de/pdf/likhachev\\_zametki\\_i\\_nablyudeniya\\_1989\\_\\_ocr.pdf](https://imwerden.de/pdf/likhachev_zametki_i_nablyudeniya_1989__ocr.pdf) (дата обращения 10.04.2024).

